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Losung der Ubungsaufgabe UA_1 5.5.B: 3. Auflage: UA_1 5.4.B:

e Allgemeine Netzwerkanalyse: z=10;(k-1)=4,m=6

e Optimales Analyseverfahren (Variantenvergleich):

a) Umlaufanalyse:  m=6 (abzlgl. 1 Gleich. fir Ig3) = 5 Gleichungen

b) Knotenanalyse:  (k —1) =4 (abzlgl. 2 Gleich. fir Ug; und Ugy) = 2 Gleichungen

Die Aufgabe wird demzufolge lber die Knotenanalyse gel6st !
e Koeffizientenschema fur die Knotenanalyse (Bezugsknoten D):

Tabelle UA_1 5.5.B_1: Koeffizientenschema fiir die KA mit gp =0
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Zur Berechnung der Knotenpotentiale werden die Gleich. (1) und (3) verwendet. Sie sind voneinander
unabhéngig und kdnnen somit einzeln geldst werden.
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e Berechnung der Zweigstréme aus den Knotenpotentialen:
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e Berechnung der Quellenstrome aus den Gleichungen (2) und (4):
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e Berechnung der Spannung der Stromquelle g3 Gber den Maschensatz:

Ug=Upg +1g3-R=23V+6V =29V

Bild UA_1 5.5.B_1: Anwendung des Maschensatzes




Losung zur UA_1 5.

5.B Seite 3

e Berechnung der Leistungen (z.B. alle) im Verbraucher-Zahlpfeilsystem:

Tabelle UA_1 5.5.B_2: Leistungsbilanz im V-ZPS
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Alle drei Quellen geben Leistung an das Netzwerk ab (- im V-ZPS).

¢ VVollstandige Leistungsbilanz:

P =3R, +2P, =

0(???) = 17,82W-17,82W=0 (1)

e Probe mit PSPICE:
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Bild UA_1_5.5.B_2:

Simulationsergebnisse mit einer DC-Analyse (Arbeitspunkt-Analyse)
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